Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

Дата подписания: 02.12.2022 13:45:17

ФИО: Богатырёв Дмитрий Кириллович ЧАСТНОЕ ОБРАЗОВ АТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ Должность: Ректор

ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Уникальный программный РОУССКАЯ ХРИСТИАНСКАЯ ГУМАНИТАРНАЯ АКАДЕМИЯ»

dda1af705f677e4f7a7c7f6a8996df8089a02352bf4308e9ba77f38a85af1405

ПРОГРАММА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ

ОСНОВНАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА

ПОДГОТОВКИ БАКАЛАВРА ПО НАПРАВЛЕНИЮ

48.03.01 Теология
Профиль «Православное богословие»

Квалификация: бакалавр

Форма обучения: заочная

Срок освоения ОПОП: 4 года 9 месяцев

Кафедра: теологии

Утверждено на заседании УМС Протокол № 01/06-2022 от 21.06.2022 г.

Санкт-Петербург

ОГЛАВЛЕНИЕ

ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ ПОНЯТИЯ И СОКРАЩЕНИЯ	3
1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ	4
2. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ	5
3. СТРУКТУРА ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА	7
4. СОДЕРЖАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА	9
Основная литература	10
Дополнительная литература	11
5. ВОПРОСЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА	12
7. ТЕМАТИКА ВЫПУСКНЫХ КВАЛИФИКАЦИОННЫХ РАБОТ	14
8. ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВО АТТЕСТАЦИИ	
8.1. Организация и проведение государственного экзамена	15
8.2. Организация и проведение защиты выпускной квалификационно работы	
Разработчики:	19

ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ ПОНЯТИЯ И СОКРАЩЕНИЯ

BKP — выпускная квалификационная работа. Формами BKP являются выпускная квалификационная работа бакалавра, магистра.

 ΓVA — государственная итоговая аттестация. Представляет собой форму оценки степени и уровня освоения обучающимися образовательной программы. В ΓVA входит защита выпускной квалификационной работы, включая подготовку к процедуре защиты и процедуру защиты, а также подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена (если он предусмотрен структурой ОПОП).

 $\Gamma \ni K$ – государственная экзаменационная комиссия.

3E — зачетная единица. Мера трудоемкости основной образовательной программы. Составляет 36 академических часов.

ЧОУ ВО РХГА, Академия — Частное образовательное учреждение высшего образования "Русская христианская гуманитарная академия"

ОПОП – основная профессиональная образовательная программа.

Руководитель ОПОП (для программ бакалавриата, магистратуры,) – сотрудник Академии из числа научно-педагогических работников, отвечающий за проектирование, реализацию, эффективность отдельной ОПОП.

 $\Phi \Gamma OC\,BO$ – федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования.

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

- 1.1. Государственная итоговая аттестация (ГИА) выпускников ЧОУ ВО РХГА осуществляется после освоения ими основной образовательной программы по направлению подготовки 48.03.01 Теология в полном объеме. Трудоемкость ГИА составляет 9 ЗЕ, 324 часа. На проведение ГИА, включая подготовку и защиту выпускной квалификационной работы, согласно календарному учебному графику, выделяется 6 недель.
- 1.2. В соответствии с ФГОС ВО по направлению подготовки 48.03.01 Теология, в блок «Государственная итоговая аттестация» входит подготовка выпускной квалификационной работы бакалавра, включая подготовку к защите и процедуру защиты ВКР по одной из тем, отражающих актуальную проблематику деятельности в сфере теологии, а также подготовка и сдача государственного экзамена, который позволяет выявить и оценить теоретическую подготовку к решению профессиональных задач, готовность к основным видам профессиональной деятельности.
- 1.3. ГИА устанавливает соответствие объема и качества, сформированных у студента профессиональных компетенций требованиям, предъявляемым ФГОС ВО к профессиональной подготовке выпускника по направлению 48.03.01 Теология. К ГИА допускаются лица, успешно освоившие ОПОП в полном объеме и прошедшие все промежуточные аттестационные испытания, предусмотренные учебным планом.
- 1.4. ГИА осуществляется государственной экзаменационной комиссией (ГЭК), состав которой утверждается приказом ректора ЧОУ ВО РХГА.
- 1.5. Программа ГИА ежегодно пересматривается и обновляется с учетом изменений нормативно-правовой базы, актуализации тематики ВКР и вопросов к государственному экзамену. Изменения, внесенные в программу ГИА, рассматриваются на заседании кафедры теологии и утверждаются руководителем ОПОП не позднее 6 месяцев до даты начала ГИА.
- 1.6. Программа ГИА входит в состав ОПОП по направлению подготовки 48.03.01 Теология и хранится на кафедре теологии. В электронном виде программа размещена в электронной информационно-образовательной среде ЧОУ ВО РХГА.
- 1.7. Нормативные документы, регламентирующие проведение ГИА по направлению подготовки 48.03.01 Теология:
- 1) Федеральный государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования по направлению подготовки 48.03.01 Теология, утвержденный Приказом Министерства образования и науки РФ от 25.08.2020 №1110.
- 2) Порядок проведения ГИА по образовательным программам высшего образования (программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры), утвержденный Приказом Министерства образования и науки РФ от 29.06.2015 №636.
- 3) Положение об основной образовательной программе бакалавриата, магистратуры в ЧОУ ВО РХГА.
- 4) Положение о порядке проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам бакалавриата, магистратуры в ЧОУ ВО РХГА.
- 5) ОПОП бакалавриата, реализуемая ЧОУ ВО РХГА по направлению подготовки 48.03.01 Теология.

2. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ

Целью государственной итоговой аттестации (ГИА) является установление уровня освоения выпускником общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций по направлению подготовки 48.03.01 Теология и качества его подготовки к деятельности в области научно-исследовательской, учебно-воспитательной и просветительской, социально-практической, экспертно-консультативной и

представительско-посреднической работы в сфере образования, науки, культуры.

К задачам государственной итоговой аттестации относятся:

- оценка способности и умения выпускников, опираясь на полученные знания, умения и сформированные навыки, самостоятельно решать на современном уровне задачи своей профессиональной деятельности, профессионально излагать специальную информацию, научно аргументировать и защищать свою точку зрения;
- решение вопроса о присвоении квалификации «академический бакалавр» по результатам ГИА и выдаче выпускнику документа о высшем образовании и о квалификации;
- разработка рекомендаций по совершенствованию подготовки выпускников на основании результатов работы государственной экзаменационной комиссии (ГЭК).

Выпускник по направлению подготовки 48.03.01 Теология, с квалификацией академический бакалавр, в соответствии с целями основной образовательной программы и задачами профессиональной деятельности в результате освоения данной программы бакалавриата, должен обладать следующими компетенциями:

а) универсальных

Код и наименование профессиональной компетенции	Код и наименование индикатора достижения профессиональной компетенции
УК-1. Способен осуществлять критический анализ и синтез информации, применять системный подход для решения поставленных задач	УК-1.1. Осуществляет критическую работу с информацией в соответствии с основными законами логики УК-1.2. Соотносит поставленные задачи со способами их решения на основе принципа системности и непротиворечивости УК-1.3. Устанавливает причинно-следственные связи при выполнении действий по решению поставленных задач
УК-2. Способен определять круг задач в рамках поставленной цели и выбирать оптимальные способы их решения, исходя из действующих правовых норм, имеющихся ресурсов и ограничений	УК-2.1. Определяет совокупность взаимосвязанных задач и ожидаемых результатов, исходя из действующих правовых норм УК-2.2. Определяет ресурсное обеспечение для достижения поставленной цели. УК-2.3. Оценивает вероятные риски и ограничения в решении поставленных задач
УК-3. Способен осуществлять социальное взаимодействие и реализовывать свою роль в команде	УК-3.1. Определяет свою роль в команде для достижения поставленной цели УК-3.2. Взаимодействует с членами команды исходя из выбранной стратегии сотрудничества УК-3.3. Анализирует возможные последствия личных действий в процессе социального взаимодействия

УК-4. Способен осуществлять деловую коммуникацию в устной и письменной формах на государственном языке Российской Федерации и иностранном языке	УК-4.1. Выбирает стиль делового общения, вербальные и невербальные средства взаимодействия с партнерами на государственном и иностранном (-ых) языках, которые являются релевантными коммуникативной ситуации УК-4.2. Ведет деловую переписку, учитывая особенности стилистики официальных и неофициальных писем, социокультурные различия в формате корреспонденции на государственном и иностранном (-ых) языках УК-4.3. Использует информационно-коммуникационные технологии при поиске необходимой информации в процессе решения стандартных коммуникативных задач делового взаимодействия на государственном и иностранном (-ых) языках
УК-5. Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах	УК-5.1. Различает временные и географические рамки различных культур УК-5.2. Определяет философский контекст интерпретации культуры УК-5.3. Анализирует культурные процессы и межкультурное взаимодействие в обществе на основе общепринятых этнических норм
УК-6. Способен управлять своим временем, выстраивать и реализовывать траекторию саморазвития на основе принципов образования в течение всей жизни	УК-6.1. Использует инструменты и методы управления временем при выполнении конкретных задач, проектов, при достижении поставленных целей УК-6.2. Определяет задачи саморазвития и профессионального роста, распределяет их при достижении поставленных целей с обоснованием актуальности и определением необходимых ресурсов для их выполнения УК-6.3. Использует основные возможности и инструменты непрерывного образования (образования в течение всей жизни) для реализации собственных потребностей с учетом личностных возможностей, временной перспективы развития деятельности и требований рынка труда
УК-7. Способен поддерживать должный уровень физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности	УК-7.1. Определяет личный уровень сформированности показателей физического развития и физической подготовленности УК-7.2. Применяет комплексы избранных физических упражнений, средства избранного вида спорта, физкультурно-спортивной активности в жизнедеятельности с учетом задач обучения и воспитания в области физической культуры личности УК-7.3. Формирует комплексы физических упражнений с учетом их воздействия на функциональные и двигательные возможности, адаптационные ресурсы организма и на укрепление здоровья

УК-8. Способен создавать и поддерживать в повседневной жизни в профессиональной деятельности безопасные условия жизнедеятельности для сохранения природной среды, обеспечения устойчивого развития общества, в том числе при угрозе возникновения чрезвычайных ситуаций и военных конфликтов	УК-8.1. Оценивает факторы риска, умеет обеспечивать личную безопасность и безопасность окружающих. УК-8.2. Использует методы защиты в чрезвычайных ситуациях, формирует культуру безопасного и ответственного поведения. УК-8.3. Создает и поддерживает безопасные условия жизнедеятельности, в том числе при возникновении чрезвычайных ситуаций.
УК-9. Использует базовые дефектологические знания в социальной и профессиональной сферах	УК-9.1. Применяет в социальной и профессиональной сферах базовые дефектологические знания УК-9.2. Организует с лицами с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами планирование профессиональной деятельности УК-9.3. Взаимодействует с лицами с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами в социальной и профессиональной сферах
УК-10. Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности	УК-10.1. Понимает базовые принципы функционирования экономики и экономического развития, цели и формы участия государства в экономике УК-10.2. Применяет методы личного экономического и финансового планирования для достижения текущих и долгосрочных финансовых целей, использует финансовые инструменты для управления личными финансами (личным бюджетом), контролирует собственные экономические и финансовые риски
УК-11. Способен формировать нетерпимое отношение к коррупционному поведению	УК-11.1. Понимает значение основных правовых категорий, сущность коррупционного поведения, формы его проявления в различных сферах жизнедеятельности УК-11.2. Идентифицирует и оценивает коррупционные риски в соответствии с российским законодательством, проявляет нетерпимое отношение к коррупционному поведению УК-11.3. Анализирует и применяет нормы права в различных сферах социальной деятельности, а также в сфере противодействия коррупции

Код и наименование общепрофессиональной компетенции	Код и наименование индикатора достижения общепрофессиональной компетенции					
	В отношении знакомства с библейским текстом					
	ОПК-1.1. Основательно знаком с текстом Священного					
	Писания.					
	В области исагогики и текстологии					
	ОПК-1.2. Имеет базовые сведения о книгах Священного					
Богословская эрудиция	Писания, историческом контексте событий Священной					
	истории, начальные сведения библейской текстологии.					
ОПК-1. Способен	В области экзегезы					
применять базовые	ОПК-1.3. Знаком со святоотеческой экзегезой Священного					
знания священных	Писания, в том числе — в отечественной православной					
текстов религиозной	традиции.					
традиции и подходов к их	В области герменевтики					
интерпретации при	ОПК-1.4. Понимает специфику церковной традиции					
решении теологических	изучения Священного Писания (цели, принципы, подходы,					
задач	место в богословии; соотношение с возникшими в Новое					
	время альтернативными традициями изучения Библии).					
	ОПК-1.5. Умеет соотносить изучаемые идеи и концепции с					
	Библейским учением, осмысляемым в русле Церковного					
	предания.					
	В области вероучения					
	ОПК-2.1. Основательно знаком с системой православного					
	вероучения и историей его формирования					
	В области патрологии					
	ОПК-2.2. Знает основные периоды и представителей					
ОПК-2. Способен	святоотеческой письменности, содержание основных					
применять базовые	источников святоотеческого предания					
знания вероучительных	В области сравнительного богословия					
дисциплин при решении	ОПК-2.3. Знаком с особенностями богословской традиции					
теологических задач	иных христианских конфессий.					
	Богословский анализ					
	ОПК-2.4. Знает принципы соотнесения изучаемых идей и					
	концепций с православным вероучением					
	ОПК-2.5. Умеет соотносить изучаемые идеи и концепции с					
	православным вероучением					

ОПК-3. Способен применять базовые знания теологических дисциплин исторического характера при решении теологических задач	В отношении знакомства с источниками по истории Церкви ОПК-3.1. Имеет базовые представления о характере и типах исторических источников, сведения о наиболее важных источниках церковной истории и общее их содержание В области историографии ОПК-3.2. Обладает навыком чтения научной исторической литературы и имеет представления о наиболее важных трудах по истории Церкви В области сюжетики ОПК-3.3. Знает основные события и явления истории Церкви, истории Русской Церкви, истории Поместных Православных Церквей, истории западных исповеданий В области проблематики ОПК-3.4. Умеет формулировать проблемы в церковно исторических дисциплинах, выявлять причинно следственные связи между событиями и явлениями в истории Церкви, включая историю богословия В отношении принципов и подходов истории Церкви как богословской дисциплины ОПК-3.5. Понимает специфику истории Церкви как богословской дисциплины (цели, принципы и подходы, место в богословии)
ОПК-4. Способен применять базовые знания практико ориентированных теологических дисциплин при решении теологических задач	В области литургики ОПК-4.1. Знает структуру церковного богослужения, богословский смысл церковных чинопоследований, праздников и таинств. В области нравственного богословия ОПК-4.2. Знает основы нравственно-аскетического учения Православной Церкви и умеет соотнести с ними жизненные ситуации. В области практических задач церковной жизни ОПК-4.3. Знает библейско-богословские и церковноправовые основания деятельности Церкви в мире и умеет соотносить с ними конкретные задачи.
Культура богословского мышления ОПК-5. Способен при решении теологических задач учитывать единство теологического знания и его связь с религиозной традицией	ОПК-5.1. Осознает сущностные черты богословского знания: укорененность в Откровении, церковность, несводимость к философским и иным рациональным построениям ОПК-5.2. Понимает соотношение духовного опыта Церкви, личной религиозности и академического богословия ОПК-5.3. Понимает соотношение библейского, вероучительного, исторического и практического аспекта в богословии ОПК-5.4. Знаком с методологической спецификой научно богословского исследования ОПК-5.5. Способен применять полученные знания при проведении богословского анализа

	ОПК-6.1. Знаком с существующими в социо-гуманитарных				
ОПК-6. Способен	исследованиях концепциями религии и религиозного опыта				
выделять теологическую	и представлениями о Церкви и умеет соотносить их с				
проблематику в	богословскими представлениями о тех же предметах.				
междисциплинарном	ОПК-6.2. Способен выявлять и анализировать с				
контексте	богословских позиций мировоззренческую и ценностную				
	составляющую различных научных концепций				
	В области вспомогательных дисциплин				
	ОПК-7.1. Обладает базовыми знаниями в области всеобщей				
	и отечественной истории, истории нехристианских религий				
	и новых религиозных движений				
	ОПК-7.2. Обладает базовыми знаниями в области истории				
	философии, в том числе русской религиозной философии				
	ОПК-7.3. Обладает базовыми знаниями языков				
ОПК-7. Способен	христианской традиции				
использовать знания	ОПК-7.4. Обладает базовыми знаниями современного				
смежных наук при	иностранного языка (современных иностранных языков)				
решении теологических	Использование знаний гуманитарных дисциплин при				
задач	изучении богословия				
	ОПК-7.5. Умеет выявлять идейный и событийный контекст				
	Церковной истории и богословской мысли, в том числе				
	русской				
	ОПК-7.6. Способен работать с богословскими источниками				
	на языке оригинала				
	ОПК-7.7. Способен работать с научно-богословской				
	литературой на современном иностранном языке				

в) профессиональных

Код и наименование профессиональной компетенции	Код и наименование индикатора достижения профессиональной компетенции				
ПК-1. Способен использовать теологические знания в решении задач в области «Культура Православия»	ПК-1.1. Обладает углубленными знаниями русской церковной письменности, имеет представление о влиянии православной традиции на русскую литературу. ПК-1.2. Знаком с важнейшими направлениями и персоналиями религиозной философии, понимает соотношение богословия и религиозной философии. ПК-1.3. Умеет соотносить с православным мировоззрением идеи и ценности, отраженные в изучаемых произведениях культуры				
ПК-2. Способен решать стандартные профессиональные задачи теолога в области образования и просвещения	ПК-2.1 Представляет своеобразие православной педагогической культуры в контексте истории педагогики. ПК-2.2. Способен актуализировать представление о Православии для различных аудиторий				

3. СТРУКТУРА ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

Государственный экзамен включает ключевые и практически значимые вопросы по обязательным дисциплинам базовой и вариативной части учебного плана.

Государственный экзамен по ОПОП 48.03.01 Теология проводится в форме устных ответов на вопросы по билетам.

4. СОДЕРЖАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

ГИА осуществляется ГЭК, в состав которой входят не менее 5 членов комиссии, в том числе председатель комиссии (в случае отсутствия назначается заместитель председателя).. Не менее 50% от состава комиссии - ведущие специалисты — представители работодателей в соответствующей области профессиональной деятельности, а остальные – преподаватели и научные сотрудники РХГА.

Защита ВКР и государственный экзамен проводятся на открытом заседании ГЭК с участием не менее двух третей от числа лиц, входящих в состав комиссии. Заседания комиссии проводятся председателем, а в случае его отсутствия — заместителем председателя комиссии.

Для обучающихся из числа инвалидов ГИА проводится в РХГА с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья (согласно Порядку проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам бакалавриата, магистратуры в ЧОУ ВО РХГА).

В ходе экзамена запрещается пользоваться электронными средствами связи.

Успешное прохождение испытаний ГИА оценивается на «отлично», «хорошо», «удовлетворительно».

При условии успешного прохождения всех установленных видов итоговых испытаний, выпускнику присваивается квалификация «академический бакалавр» и выдается диплом о высшем образовании образца, установленного Министерством образования и науки Российской Федерации.

По результатам государственного экзамена или защиты ВКР обучающийся имеет право на апелляцию. Он может подать в апелляционную комиссию по правилам, установленным в Порядке проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам бакалавриата, магистратуры в ЧОУ ВО РХГА.

Обучающиеся, не прошедшие государственную итоговую аттестацию в связи с неявкой на государственное аттестационное испытание по уважительной причине (временная нетрудоспособность, исполнение общественных или государственных обязанностей, вызов в суд, транспортные проблемы (отмена рейса, отсутствие билетов), погодные условия или в других случаях, перечень которых устанавливается организацией самостоятельно), вправе пройти ее в течение 6 месяцев после завершения государственной итоговой аттестации. Обучающийся должен представить в деканат факультета документ, подтверждающий причину его отсутствия. Обучающийся, не прошедший одно государственное аттестационное испытание по уважительной причине, допускается к сдаче следующего государственного аттестационного испытания.

Обучающиеся, не прошедшие государственное аттестационное испытание в связи с неявкой на государственное аттестационное испытание по неуважительной причине или в связи с получением оценки «неудовлетворительно», а также обучающиеся, не прошедшие государственное аттестационное испытание в установленный для них срок (в связи с неявкой на государственное аттестационное испытание или получением оценки «неудовлетворительно»), отчисляются из РХГА с выдачей справки об обучении как не выполнившие обязанностей по добросовестному освоению образовательной программы и выполнению учебного плана.

Лицо, не прошедшее ГИА, может повторно пройти ГИА не ранее чем через год и не позднее чем через пять лет после срока проведения ГИА. Для повторного прохождения ГИА указанное лицо по его заявлению восстанавливается в РХГА на период времени не меньший, чем период времени, предусмотренного календарным учебным графиком для ГИА по соответствующей ОПОП.

Рекомендованная литература для подготовки к ГИА

Основная литература

	Основная литература
№ п.п.	Наименование учебников, учебно-методических, методических пособий,
	разработок и рекомендаций
1.	Серебрякова, Ю.В. Основы Православия: учебное пособие / Ю.В. Серебрякова, Е.Н. Никулина, Н. Серебряков; Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет, Факультет дополнительного образования, Кафедра теологии 4-е изд., перераб. и доп Москва: ПСТГУ, 2018 417 с.: ил Библиогр.: с. 408-411.
	- ISBN 978-5-7429-1106-7; То же [Электронный ресурс] URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=494981
2.	Спасский, А.А. История догматических движений в эпоху Вселенских соборов / А.А. Спасский Москва: Директ-Медиа, 2015 898 с ISBN 978-5-4475-5374-6; То же [Электронный ресурс] URL: http://biblioclub.ru/index.php? page=book&id=427353
3.	Давыденков, П. Догматическое богословие: учебное пособие / П. Давыденков; Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет Москва: ПСТГУ, 2017 624 с Библиогр. в кн ISBN 978-5-7429-1128-9; То же [Электронный ресурс] URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=494958
4.	Юнгеров, П.А. Введение в Ветхий Завет / П.А. Юнгеров Москва : Директ-Медиа, 2016 Кн. 1 1053 с ISBN 978-5-4475-7599-1 ; То же [Электронный ресурс] URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=437218
5.	Юнгеров, П.А. Введение в Ветхий Завет / П.А. Юнгеров Москва : Директ-Медиа, 2016 Кн. 2 1111 с ISBN 978-5-4475-7600-4 ; То же [Электронный ресурс] URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=437219
6.	Матвиенко, В.А. Политико-правовые аспекты деятельности Русской Православной Церкви в современной России : учебное пособие / В.А. Матвиенко Москва ; Берлин : Директ-Медиа, 2015 198 с. : ил Библиогр. в кн ISBN 978-5-4475-3967-2 ; То же [Электронный ресурс] URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=276140
7.	Красовицкая, М.С. Литургика: курс лекций / М.С. Красовицкая; Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет 7-е изд., испр. и доп Москва: ПСТГУ, 2018 224 с.: табл ISBN 978-5-7429-1150-0; То же [Электронный ресурс] URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=494969
8.	Емельянов, Б.В. История отечественной философии XI–XX веков : учебное пособие / Б.В. Емельянов, О.Б. Ионайтис ; учред. Министерство образования и науки Российской Федерации ; Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б. Н. Ельцина Екатеринбург : Издательство Уральского университета, 2015 832 с. : ил Библиогр. в кн ISBN 978-5-7996-1363-1 ; То же [Электронный ресурс] URL: http://biblioclub.ru/index.php?
9.	Грядовой, Д.И. История философии: учебник: [в 3 кн.] / Д.И. Грядовой Москва: Юнити-Дана, 2015 Кн. 2. Средние века. Возрождение. Новое время 454 с.: ил., схемы - (Cogito ergo sum) Библиогр. в кн ISBN 978-5-238-01645-0; То же [Электронный ресурс] URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=115304
10.	Батурин, В.К. Философия : учебник для бакалавров / В.К. Батурин Москва : Юнити-Дана, 2016 343 с Библиогр. в кн ISBN 978-5-238-02753-1 ; То же [Электронный ресурс] URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=426490

Дополнительная литература

),c	дополнительная литература
№ п.п.	Наименование учебников, учебно-методических, методических пособий, разработок и рекомендаций
1.	Основы православной культуры: учебное пособие / сост. М.В. Махортова; Министерство образования и науки Российской Федерации, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Северо-Кавказский федеральный университет» Ставрополь: СКФУ, 2015 352 с Библиогр. в кн ISBN 978-5-9296-0773-8; То же [Электронный ресурс] URL: http://biblioclub.ru/index.php?
2.	Сидоров, А.И. Святоотеческое наследие и церковные древности / А.И. Сидоров Москва: Издательство Сибирская Благозвонница, 2017 Т. 5. От золотого века святоотеческой письменности до окончания христологических споров 768 с Библиогр. в кн ISBN 978-5-906853-23-3; То же [Электронный ресурс] URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=472894
3.	Протоиерей Геннадий Егоров, Священное Писание Ветхого Завета: курс лекций / Протоиерей Геннадий Егоров; Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет, Факультет дополнительного образования, Кафедра теологии 3-е изд., испр. и доп Москва: Издательство ПСТГУ, 2014 608 с Библиогр. в кн ISBN 978-5-7429-0642-1; То же [Электронный ресурс] URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=277059
4.	Болотов, В.В. Лекции по истории Древней Церкви / В.В. Болотов Репр. изд. 1910 г Москва: Директ-Медиа, 2014 Ч. 2. История церкви в период до Константина Великого 494 с ISBN 978-5-4460-9774-6; То же [Электронный ресурс] URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=238221
5.	Бриллиантов, А.И. Лекции по истории древней церкви / А.И. Бриллиантов Москва : Директ-Медиа, 2014 441 с ISBN 978-5-4460-9789-0 ; То же [Электронный ресурс] URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=238255
6.	Наука, религия, культура в постсекулярном мире: феномен квазиобразований. Материалы Всероссийской научно-практической конференции (Ростов-на-Дону, 22–23 марта 2018 г.) / под общ. ред. С.Н. Астапова; Южный федеральный университет, Институт философии и социально-политических наук Москва; Берлин: Директ-Медиа, 2018 203 с Библиогр. в кн ISBN 978-5-4475-9775-7; То же [Электронный ресурс] URL: http://biblioclub.ru/index.php?
7.	Махлина, С.Т. Семиотика сакрально-религиозных представлений / С.Т. Махлина Санкт-Петербург: Алетейя, 2017 172 с (Миф. Религия. Культура) Библиогр. в кн ISBN 978-5-91419-064-1; То же [Электронный ресурс] URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=488134
8.	Горелов, А.А. История мировых религий: учебное пособие / А.А. Горелов 6-е изд., стереотип Москва: Издательство «Флинта», 2016 358 с (Библиотека студента) ISBN 978-5-89349-763-2; То же [Электронный ресурс] URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=83435
9.	Воронина, Н.Ю. Свой среди чужих: Кант и «неклассическая» рациональность / Н.Ю. Воронина; Самарская гуманитарная академия Санкт-Петербург: Алетейя, 2016 168 с Библиогр. в кн ISBN 978-5-906860-31-6; То же [Электронный ресурс] URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=441343

5. ВОПРОСЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

1. Библия – общие сведения. Понятие о каноне.

- 2. Переводы Библии на греческий (Ветхого Завета), латинский, славянский и русский языки.
- 3. Различные уровни работы с текстом Священного Писания: текстология, исагогика, экзегетика, герменевтика.
- 4. Уникальность пророческого служения в Ветхозаветном Израиле; отличие пророков Ветхозаветного Израиля от языческих оракулов.
- 5. Политическая и социальная обстановка в Палестине в период возникновения христианства.
 - 6. География Святой Земли новозаветного периода.
 - 7. Сведения об историчности Иисуса Христа.
 - 8. Литературные особенности и краткое содержание книг Нового Завета.
 - 9. Послания св. Апостола Павла. Общая характеристика.
 - 10. Основные темы посланий апостола Павла.
 - 11. Основные принципы текстологии Ветхого Завета.
 - 12. История, язык и текстологические источники Нового Завета.
 - 13. Синоптическая проблема: гипотеза взаимного пользования.
 - 14. Проблема согласования синоптических евангелий с Евангелием от Иоанна.
- 15. Значение понятия «Отец Церкви». Великие Отцы и учителя Церкви. Святоотеческий авторитет, «consensus partum».
- 16. Основные этапы истории патрологии. Просопографический период (IV- XV вв.) Начало систематического изучение наследия отцов церкви (XVI –XIX вв.)
- 17. Дискуссии о статусе патрологии (XIX XX вв.). Современное самосознание дисциплины.
 - 18. Богословие как наука, предмет, терминология, разделы богословия.
 - 19. Античная философия и богословие.
 - 20. Античная философия и иудейское богословие.
 - 21. Периодизация истории античной философии.
 - 22. Иудейско-эллинистический платонизм Филона Александрийского.
 - 23. Особенности развития богословие на Востоке и Западе.
- 24. Символ Веры: «верую во Единого Бога» и Ветхозаветное Откровение о Едином Боге.
 - 25. Вопрос о границах богопознания, Евномий и свят. Василий Великий.
 - 26. Разрешение антиномия Сущности и энергии у свят. Василия Великого.
 - 27. Таинства Церкви учение о семи таинствах, его возникновение и развитие.
- 28. Понятие «лицо» как логическая связь триадологии и христологии. Проблема усвоения триадологической терминологии в христологическом богословии.
- 29. Вероучительные источники IV-го Вселенского собора. Халкидонское вероизложение: достижения и недостатки.
- 30. Статика и динамика современного догматического сознания в контексте усвоения халкидонского ороса.
 - 31. Проблема человека как богословская и философская тема. Тело и дух.
 - 32. Боговоплощение как онтологический и гносеологический сдвиг.
- 33. Догмат о Пресвятой Троице; единство трех Лиц Отца и Сына и Святого Духа. Содержание основных понятий: ипостась, сущность, ипостасная идиома.
- 34. Основные триадологические ереси в контексте неверного логического осмысления понятия «ипостась» (или реалий Отца, Сына, Святого Духа в период до каппадокийского богословия).
- 35. Природа христианского богослужения. Литургический символизм Соучастие в богослужении, миряне и клирики.
- 36. Творение как богословско-философская проблема. Фундаментальность темы творения.
 - 37. Национальное своеобразие русской философии.

- 38. Интеллектуальная традиция в Древней Руси.
- 39. Философия Ренессанса и Нового времени: диалог Бога и человека.
- 40. Русский XVIII века как век культурного ученичества. Первое знакомство с философской мыслью Просвещения.
- 41. Своеобразие русского Просвещения, руссоизма, романтизма в их интеллектуальной составляющих.
- 42. Русская философия и публицистика. Проиллюстрировать на примере В. С. Соловьева, о. Павла Флоренского, Н. А. Бердяева, Д. С. Мережковского (на выбор).
 - 43. Философия в ситуации секуляризации культуры 19-20 веков.
 - 44. Редукция мира у Декарта и христианская аскетика.
 - 45. Деизм как интеллектуальное направление эпохи Просвещения.
 - 46. Философия И.Канта и вопрос о Боге.
 - 47. Феноменология и философская антропология в 20 веке.
 - 48. Классификация НРД. Распространения НРД в России.
- 49. Понятие, содержание и субъекты права на свободу совести и свободу вероисповедания.
- 50. Конституционные нормы о свободе совести, свободе вероисповедания и деятельности религиозных объединений в России.
- 51. Сформулируйте цели и задачи урока и предложите структуру урока с использованием технических средств обучения в воскресной школе на любую, выбранную тему православных праздников или библейских сюжетов.

6. ПЕРЕЧЕНЬ ЛИТЕРАТУРЫ, РАЗРЕШЕННОЙ К ИСПОЛЬЗОВАНИЮ НА ГОСУДАРСТВЕНОМ ЭКЗАМЕНЕ

На государственном экзамене литература не разрешается к использованию.

7. ТЕМАТИКА ВЫПУСКНЫХ КВАЛИФИКАЦИОННЫХ РАБОТ

- 1. Богословие нетварных энергий и в наследии свт. Григория Паламы и богословие личности.
- 2. Учение Православной Церкви о Страшном Суде и воскресении в свете богословия личности.
- 3. Крест и Воскресение Господне: богословское осмысление в святоотеческом наследии.
- 4. Неопатристический синтез и его главные представители: В. Н. Лосский и прот. Георгий Флоровский.
 - 5. Христианская антропология как основа творчества Ф. М. Достоевского.
- 6. Учение о человеке в богословском наследии преп. Симеона Нового Богослова.
- 7. Жизнь и деятельность прот. Иоанна Мейендорфа и его значение для русской богословской науки.
- 8. Свт. Иоанн Шанхайский и Сан-Францисский как миссионер и детопопечитель.
- 9. Учение Н. А. Бердяева о человеке и его анализ с позиций православного богословия.
- 10. Русское старчество на примере жизни и наследия старцев Оптиной пустыни.
 - 11. Псалтирь пророка Давида: антропология.
 - 12. Юродство во Христе. Богословское осмысление.
 - 13. Понятие Соборности и ее значение в жизни Церкви.
 - 14. Учение о воле у преподобного Максима Исповедника.
 - 15. Тема «логосов творения» в богословии преп. Максима Исповедника.
 - 16. Антропологические воззрения свт. Григория Нисского.

- 17. Древнейшие монашеские уставы: сравнительный анализ и перспективы современного применения.
 - 18. Путь женщин к святости в Православии.
 - 19. Значение смирения в христианской жизни.
 - 20. Понятие кенозиса в русской богословской мысли.
- 21. Внутритроичные отношения как образ отношений личностей в человеческом обществе.
 - 22. Преложение хлеба и вина в таинстве Евхаристии.
- 23. Значение Евхаристии в жизни христианина: по трудам св. прав. Иоанна Кронштадтского и св. прав. Алексия Мечева.
 - 24. Понятие личности в православном богословии.
- 25. Современные технологии вмешательства в процессы зарождения жизни и смерти человека с позиций православного вероучения.
 - 26. Православное учение о единстве, святости и кафоличности Церкви.
 - 27. Догматические основания канонизации святых.
 - 28. Христологические аспекты иконопочитания.
 - 29. Учение Церкви о Рае и аде.
 - 30. Грехопадение прародителей и его последствия.
 - 31. Понятие греха в Священном Писании, его причины и последствия.
- 32. Принципы построения религиозного воспитания детей школьного возраста и подростков.
 - 33. Внутренне и внешнее благочестие в жизни христианина.
 - 34. Учение Церкви о личности Божией Матери.
 - 35. Сообразность Ангелов Богу.
 - 36. Воспитание воли у подростков: современные подходы.
 - 37. Культ тела в современной культуре и в христианстве.
 - 38. Христианский реализм: баланс надежд и трезвения.
 - 39. Молитва Иисусова у свт. Григория Паламы: духовный и телесный аспекты.

8. ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ

8.1. Организация и проведение государственного экзамена

Государственный экзамен проводится на заключительном этапе учебного процесса до защиты выпускной квалификационной работы.

Перед экзаменом проводится консультирование обучающихся по вопросам, включенным в данную Программу.

Государственный комплексный экзамен проводится на открытом заседании ГЭК. Государственный экзамен проводится на том языке, на котором была реализована ОПОП.

При проведении устного экзамена экзаменуемому предоставляется 40 минут для подготовки ответа. На вопросы билета студент отвечает публично. Члены ГЭК вправе задавать дополнительные вопросы с целью выявления глубины знаний студентов по рассматриваемым темам. Продолжительность устного ответа на вопросы билета не должна превышать 30 минут.

8.2. Организация и проведение защиты выпускной квалификационной работы¹

Для подготовки ВКР за обучающимся распорядительным актом Академии закрепляется научный руководитель из числа профессорско-преподавательского состава РХГА. После завершения подготовки обучающимся ВКР научный руководитель

¹ Требования к оформлению ВКР определены в разделе 2 Методических указаний по написанию ВКР в РХГА

представляет на кафедру письменный отзыв о работе обучающегося. Тексты ВКР размещаются в электронной информационно-образовательной среде (ЭИОС) Академии и проверяются на объём заимствования².

ВКР и отзыв руководителя предоставляются в ГЭК не позднее, чем за 2 календарных дня до защиты.

Защита выпускной квалификационной работы проводится не ранее, чем через 7 дней после государственного экзамена.

При защите ВКР выпускники должны, опираясь на полученные знания, умения и навыки, показать способность самостоятельно решать задачи профессиональной деятельности, излагать информацию, аргументировать и защищать свою точку зрения.

Защита выпускной квалификационной работы проводится на открытом заседании ГЭК и включает:

- краткий доклад бакалавра (5-7 мин.);
- ответы на вопросы присутствующих;
- выступления научного руководителя и рецензента (либо зачтение их отзывов);
 - открытое обсуждение работы.

Вся процедура защиты не должна превышать 20 минут.

Члены ГЭК по итогам защиты ВКР оценивают уровень сформированности компетенций по результатам анализа текста пояснительной записки ВКР, качества демонстрационного материала (при наличии), доклада, а также ответов на заданные вопросы. По результатам группового обсуждения всех присутствующих членов ГЭК председатель заполняет экзаменационную ведомость.

Итоговую оценку за выпускную квалификационную работу определяют члены государственной экзаменационной комиссии на коллегиальной основе с учетом следующих критериев:

- соответствие содержания заявленной теме,
- четкость постановки цели, задач, формулирования объекта и предмета исследования,
 - актуальность, новизна темы/проблемы, полнота и глубина раскрытия темы,
 - адекватность выбранных методов анализируемой теме, проблеме.
 - достаточность эмпирического, фактического материала,
 - достаточность использования необходимых источников,
- проявленная во время защиты способность студента демонстрировать собственное видение проблемы и умение мотивированно его отстоять,
- владение теоретическим материалом, способность грамотно его излагать и аргументированно отвечать на поставленные вопросы.
 - обоснованность выводов,
 - четкость структуры работы,
 - соответствие оформления принятым стандартам.

Оценки за защиты выпускных квалификационных работ обсуждаются членами экзаменационной комиссии на закрытом заседании и объявляются студентамвыпускникам в тот же день после подписания протокола о присвоении квалификации «академический бакалавр».

9. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ ОБУЧАЮЩИХСЯ НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ЭКЗАМЕНЕ И НА ЗАЩИТЕ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ

² Порядок проведения проверки на объем заимствования определена в Положении о проверке ВКР на объем заимствования и их размещения в ЭИОС РХГА.

Сформированность компетенций обучающегося проверяется по следующим параметрам:

- 1) Ответы студента на вопросы и задания на государственном экзамене. Ответы студента на дополнительные вопросы на государственном экзамене;
- 2) Выпускная квалификационная работа (ВКР) (с учетом результатов проверки объема заимствований в системе «Антиплагиат»);

доклад студента на защите ВКР (с учетом создания презентации и пакета раздаточных материалов для защиты ВКР);

ответы студента на вопросы на защите ВКР.

Показатели оценивания планируемых результатов обучения на

государственном экзамене Шкала оценивания 4 («хорошо») 3 5 («отлично») («удовлетворительно») («неудовлетворите льно») Обучающийся Обучающийся Обучающийся имеет Обучающийся не твердо знания усвоил твердо знает знает только программный программный основного материала, но значительной части материал, материал, не усвоил его детали, программного исчерпывающе, грамотно и по неточности, материала, допускает грамотно существу недостаточно допускает его существенные логически стройно излагает, правильные формулировки, имеются ошибки, излагается допускает существенных нарушения тесно увязывается состоянии отвечать теория с практикой. неточностей последовательности на вопросы обучающийся не ответе на изложении государственной затрудняется экзаменационной c вопрос, программного ответом при правильно материала, комиссии. видоизменении применяет испытывает трудности в теоретические выполнении задания, свободно положения при практических заданий. справляется решении вопросами практических другими вопросов видами (заданий). контроля знаний, проявляет знакомство монографической литературой, правильно обосновывает принятые решения.

Критерии оценивания планируемых результатов обучения на защите ВКР

критерии оценивания планируемых результатов обучения на защите вкл								
Шкала оценивания								
5 («отлично») 4 («хорошо»)					3		2	
					(«удовлеть	ворител	(«неудовлетворите	
					ьнох)	льно»)	
Работа	глубоко	И	ВКР,	В	целом,	ВКР	имеет	Оцениваемый
полно	освеща	ает	отвечает		отдельные	грубые	материал,	

20 db HOTHWIO TOMY B	требованиям	отклонения от	прелставленный в
заявленную тему, в	1		
работе представлены	критериев. Имеются	требований:	одном или
все исследования по	отдельные	отсутствие	нескольких
проблематике,	незначительные	отдельных	структурных
приведены	отклонения,	существенных	единицах ВКР,
теоретические	снижающие	элементов	полностью не
обоснования	качество материала.	соответствующего	отвечает
особенностей,	В разделах,	параграфа; имеет	критериям:
обозначенных в теме	подразделах	место	содержание не
выпускной	отсутствуют или	несовпадение	соответствует теме
квалификационной	мало освещены	содержания с	исследования;
работы;	отдельные элементы	заявленным	анализируемый
работа содержит	работы, мало	наименованием	материал имеет
логичное,	влияющие на	главы, параграфа;	недостаточный
последовательное	конечные	очень неполно и	объем и не
изложение	результаты.	поверхностно	позволяет сделать
материала с		выполнены анализ,	достоверные
обоснованными		пояснения, и иные	выводы;
выводами;		решения;	присутствуют
работа выполнена		имеют место	грубые фактические
самостоятельно;		грубые ошибки;	ошибки;
оформление работы		выводы	обучающийся слабо
соответствует		сформулированы	разбирается в теме
предъявляемым		недостаточно	своего
требованиям;		точно, слишком	исследования, не
имеются		обще и	владеет понятиями
положительные		неконкретно.	и методами;
отзывы научного		_	обучающийся не
руководителя, устная			может ответить на
защита проведена на			вопросы членов
высоком уровне.			комиссии.

Разработчики:

РХГА, кафедра					
теологии	д.ф.н., професс	cop			Богатырев Д.К.
(место работы)	(должность,	уч.	степень,	(подпись)	(ФИО)
	звание)				